

2021年中国农民丰收节全国主场活动落户嘉兴南湖 全省上百场活动精彩庆丰收

□本报记者 裘云峰

本报讯 9月23日将迎来第四个中国农民丰收节。按中国农民丰收节组织指导委员会部署,今年,我省的嘉兴南湖是全国三个主会场之一。9月1日上午,“2021年中国农民丰收节全国(浙江嘉兴)主场活动暨浙江庆丰收活动”新闻发布会在杭州召开,会上发布了相关活动安排。

记者从发布会上获悉,今年我省各地将聚焦“建党百年、共同富裕、农耕文化、农村双创、数字乡村、种业振兴、乡村市场、乡村旅游、普法宣传”九个方面,合力开展“1+10+N+100”重点特色活动。其中,1场全国主场活动,即9月23日在南湖举办中国农民丰收节全国主场活动,安排“丰收节群众联欢”“种业振兴”

“希望之种接力”等“1+7”系列活动;10场全省重点活动,除嘉兴以外的其他10个设区市,各组织1场庆丰收重点活动;N场省级部门重点活动,省农办、省农业农村厅、省委宣传部、省民宗委、省卫生健康委、省体育局、省供销社等单位,将组织大宣讲、乡村阅读季、少数民族风情文化旅游节、健康素养进农村、农村文化礼堂运动会、城乡服务创新大会等活动;100场特色庆丰收活动,内容包括产品展销、文化展示、竞技比赛、休闲旅游、志愿服务、法律普及、知识讲座、创新创业、贸易洽谈、项目签约等。

据省农业农村厅相关负责人介绍,今年的中国农民丰收节全国(浙江嘉兴)主场活动有四大亮点看点:一是着眼国家战略,主场活动将邀请长江流域11个

省市特别是长三角三省一市代表,参加群众联欢、非遗展示、产品展销、民俗展演等;二是突出浙江担当,多维度全方位展现浙江“三农”发展成果,聚焦高质量创建乡村振兴示范省、建设共同富裕示范区新使命,组织城乡互动、山海协作等活动;三是展现嘉兴特色,突出红色文化与农耕文化结合,展现中国共产党带领农民奋斗的历史,突出江南水乡特色和稻作文化历史;四是强化创新元素,一方面突出数字化改革引领,通过实物展示、现场作业、视频讲解、系统演示等方式,多角度多层次展示国内特别是我省智慧农业、数字乡村建设新成果;另一方面,突出科技强农、机械强农“双强”行动,展示良种、良机、良制成果,推出“百年百种”展示墙、多类型智能化农机具等。

省农业农村厅召开 农业“双强”行动工作座谈会

□本报记者 李军

本报讯 9月2日下午,省农业农村厅召开农业“双强”行动工作座谈会,对下一步推进科技强农、机械强农工作进行谋划部署。各设区市农业农村局和永嘉县、衢州市柯城区、缙云县农业农村局分管负责人分别汇报了当地贯彻落实全省农业高质量发展大会精神的情况,并交流了农业“双强”行动指标体系和评价办法修改意见。

会议指出,农业“双强”行动是提高农业生产效率的关键之举,是提升农业效益和农民收入的必由之路,是破解资源环境约束的根本途径。各地要加快成立“双强”工作专班,进一步分解任务指标、强化闭环管理,清单式、项目化抓好“双强”行动各项任务落实,加快形成比学赶超的良好氛围。要找准标志性跑道,对准基层期盼、农业发展所需,坚持规划布局先行,集中财力精力,强化政企协同和多跨集成创新,加快谋划落地一批“双强”行动重点突破项目,力争每年形成一批突破性标志性成果,真正让基层和涉农主体有更多的获得感。

“福寿果”满枝头

日前,笔者来到开化县杨林镇华利家庭农场,看到10余亩“福寿果”已挂满枝头。“福寿果”产自我国台湾,既可当水果吃,又可加工成酱制品或糖渍品。今年,该农场引种了12亩“福寿果”,预计可产果子5万个,已被海南一客商按每个3元的价格提前订购。

齐振松
徐盛 摄



给“农民”打工,年薪20万元起

杭州临平五个村面向全国招聘农村职业经理人

□本报记者 李军 通讯员 王萍

本报讯 8月30日晚,记者从杭州市临平区农业农村局获悉,该区于当日对外发布了重磅引才计划:辖内的塘栖镇塘栖村,运河街道杭南村、新宇村,崇贤街道鸣兰村、崇贤村等5个村,面向全国招聘5名农村职业经理人,基本工资从去年的每年18万元提至今年的每年20万元,以进一步推动农村集体经济健康发展,为打造江南水乡乡村振兴“临平样板”提供人才支撑。

据临平区农业农村局相关负责人介绍,这是当地自新设区4个多月后,首次

广发“英雄帖”,5个村计划每村各招1名农村职业经理人,均要求年龄45周岁及以下、大学本科及以上学历,有相关成果、特别优秀的人员可适当突破年龄和学历限制,首次聘期为2年。

记者对比后发现,和去年原余杭区招聘农村职业经理人相比,此次招聘有两大变化:一是更注重阅历和实战经验,二是基本薪资更丰厚。该负责人表示,考虑到乡村经营工作的多面性,更注重报考者的阅历经验,尤其是农村工作经验,在去年只设45周岁上限基础上,加入30周岁年龄下限要求。与此同时,对在农文旅开发模式探索或项目

运营、品牌打造或文创旅游等产品开发推广上有可复制成果的优秀报名人员,保留学历年龄放宽通道,体现了对有实战经验人才的渴求。

“此次入选招聘计划的5个村,全部是我区的美丽乡村精品村,且都成立了村属企业,个别已有营收。从自然环境、人文底蕴、产业发展、村庄治理等各方面看,这几个村都有较大的发展潜力,且各有特色。欢迎全国各地有志于乡村振兴的英才前来大展拳脚!”该负责人告诉记者,报名截止日期为9月13日,有志者可关注“临平农林”微信公众号了解报考详细信息。

2021年“创青春”浙江省青年 创新创业大赛在瑞安落幕

本报讯 9月1日,2021年“创青春”浙江省青年创新创业大赛在瑞安落幕。

本次大赛由团省委、省委网信办、省经信厅、省科技厅、省人社厅、省农业农村厅、省商务厅、省学联等共同举办。大赛自今年5月正式启动以来,共征集到科技创新、乡村振兴、互联网等3个领域共1200余个项目,经过项目初审、上海分站赛、创新创业训练营暨大赛复赛及决赛层层选拔,最终产生金奖项目6名、银奖项目9名、铜奖项目15名。

总决赛现场,各组别的第一名项目依次进行展示,向总冠军发起冲刺。最终,“面向数字化开发的新型租用引擎”获得大众和专业评委的青睐,项目创始人、牛津大学博士张维加说,这几年国内尤其是浙江创新创业的环境越来越好,我们这一代青年赶上了好时代,一定要全力以赴、不负韶华。

活动现场,部分优秀项目与瑞安当地相关孵化器平台达成意向合作,签署有关协议。本次大赛同步开展了政策宣讲、投融资对接会、创业辅导培训等活动,为创业者搭建与资本、平台对接的机会,切实帮助青年提升创业实力。

钱弘慧 窦飒飒

破解农业生产用地难题 湖州128个农业项目 借“标准地”政策落地开花

□本报记者 姚力丹

本报讯 9月2日,湖州市农业“标准地”现场推进会在安吉县召开。记者从会上了解到,自湖州开展农业“标准地”改革以来,目前该市已有128个农业“标准地”项目落地,“三农”活力得到进一步释放。为破解农业生产主体经营性项目用地难问题,湖州市借鉴工业“标准地”理念,于2019年在全省首创农业“标准地”改革,2020年完成首宗地出让、首本证颁发、首笔贷发放,有效提振了农业主体的投资信心。

位于安吉县递铺街道的浙江安吉宋茗白茶有限公司就借到了农业“标准地”探索带来的东风。该公司占地5.6亩的茶博园二期综合楼和占地5亩的安吉白茶国际文化交流中心建成后,将成为企业在全产业链经营发展上的重要布局。“农业‘标准地’改革帮我们解决了用地难题,为我们延长产业链条,实现融合发展,进一步提高茶产业的效率和效益提供了可能。”公司董事长许万富说。

给渔船做“减法” 为共富做“加法” 岱山打响“减船转产”攻坚战

□本报记者 蔡希师 通讯员 胡玲翁

本报讯 9月1日上午,岱山县“减船转产”暨帆张网渔船集中拆解现场会在该县荣畅船舶修造有限公司举行。当天,11艘帆张网渔船集中拆解,打响了岱山“减船转产”攻坚战。

岱山是我省渔业重点县,全县现

有各类渔业船舶1958艘,其中帆张网渔船496艘,在各类船舶中数量最多。帆张网渔船因网具规模大、网眼偏小,被认为是造成幼鱼资源缺乏的主要原因之一,且网具多容易引发事故,一直以来是渔业安全生产监管的重点、焦点。

为贯彻落实省委省政府坚决打赢

遏制重大生产安全事故百日攻坚战部署,实现海洋渔业资源可持续利用,今年以来,岱山县已有61艘渔船签署了拆解协议,其中帆张网渔船56艘,发放“减船转产”资金5158万元,阶段性成果显著。而过去5年,岱山县已减船311艘,先后下发补助资金6.95亿元。